# 电子信箱:xinminxing2020@163.com

## 依法监督 纠正错误婚姻登记

# 被妹妹冒用身份,她竟与妹夫"结婚"30余年

## 江苏如皋:查清事实真相 监督撤销冒名婚姻登记

#### □本报通讯员 凌雯 邵雨敏

不久前,江苏省如皋市检察院行 政检察官接到了当事人王某凤打来 的电话。王某凤激动地和检察官分 享好消息:她和丈夫已顺利补领了结 婚证,并拿到了独生子女补贴。

因30多年前被妹妹冒用名字与 他人登记结婚一事饱受困扰的王某 凤如今终于了结了这桩心事,检察官 打心底里为她感到高兴。

#### 妹妹冒用姐姐身份登记结婚

1988年,王某凤与同村的姚某进 相恋,二人于1989年4月在乡政府登 记结婚(2003年前如皋地区婚姻登记 在乡镇政府进行),并育有一子。 1990年,王某凤18岁的妹妹王某梅 经人介绍与邻乡的夏某明谈婚论嫁, 并办了喜酒。不久,王某梅怀孕了, 可一家人却高兴不起来,因为王某梅 未到法定婚龄,领不了结婚证,也无 法办理准生证。

无奈之下,王某梅的父母瞒着王 某凤将她的户口本交给了王某梅,让 王某梅用姐姐的身份信息去办理结 婚登记。1991年7月,王某梅以"王 某凤"的名义与夏某明登记结婚,并 将王某凤的户口迁入了夏某明家中。

时光流逝,王家人渐渐淡忘了此 事。直至2006年底,王某凤向派出 所申请换领二代身份证时,才发现身 份证早已被王某梅换领了,追问之下

苍轩

天。"4月2日,在浙江省苍南县检察

院检察官的依法监督下,困扰黄某半

生的虚假婚姻终于被撤销,他的心结

某"的山东女子登记结婚。婚后不

久,"李某"便不辞而别,从此销声匿

迹。2024年初,黄某所在乡镇的民政

部门因黄某未能配合提供配偶信息,

无法对家庭成员进行经济信息核对,

取消了黄某的低保边缘户待遇。无

奈之下, 黄某来到苍南县法院起诉离

婚。由于无法提供女方准确的身份

信息,且女方是非苍南籍,黄某被告

知需要到女方所在地提起诉讼。

"36年了,我终于盼到了这一

1989年,25岁的黄某与自称"李

□本报记者 史隽

通讯员

也由此解开。

才得知当年发生的一切。为了摆脱 重复结婚登记的窘境,2007年1月, 王某凤与妹夫夏某明到民政局办理 了"离婚"登记,以为与王某梅一家的 "乌龙婚姻"就此翻篇。

2024年初,姚某进退休,根据政 策,可以领取独生子女补贴,不过需 要提供结婚证等证明材料。然而,结 婚多年,王某凤和姚某进的结婚证早 已不知所终,二人随后来到当地民政 局补领。工作人员虽然查到了二人 的婚姻登记信息,但系统中同时存在 王某凤与夏某明的结婚、离婚登记信 息。因无法确认王某凤的真实婚姻 状况,二人被告知无法补领结婚证。 2024年9月,民政部门根据"两高两 部"印发的《关于妥善处理以冒名顶 替或者弄虚作假的方式办理婚姻登 记问题的指导意见》,将线索移送检 察机关。之后,在民政局工作人员的 建议下,王某凤和王某梅来到如皋市

### 刨根究底查明真相

受理案件后,检察官经审查认为, 案件的争议焦点在于王某梅冒名结婚 的事实是否存在。为此,检察官先后 走访了当地档案馆、民政局、公安局等 部门,调取了两姐妹的婚姻登记档案、 户籍底册、常住人口登记表等资料。

经查阅比对,检察官了解到,王 某梅生于1972年11月12日,1991年 时的确未到法定结婚年龄;《结婚申

2024年9月,苍南县检察院检察

官林贤佐到黄某所在村普法时,得知

了黄某的情况。林贤佐经了解后,初

步判断"李某"与黄某登记结婚时使

用的是虚假身份,于是建议黄某向法

院提起行政诉讼,撤销该虚假婚姻登

记。考虑到黄某的文化程度低,林贤

佐还帮他联系了苍南县法律援助中

心,并陪同他提交了申请材料。同年

11月,黄某向苍南县法院提起撤销婚

姻登记行政诉讼,但因超过诉讼时

知他可以到检察院提出行政申诉。

黄某向苍南县检察院提出申诉后,该

案被分流至该院行政检察部门办

理。承办检察官林玉棠立即对案件

材料展开审查,认为行政审判活动不

存在违法情形,但婚姻登记机关存在

面对满脸愁容的黄某,检察官告

效,法院不予受理。

请书》中虽然申请人写的是王某凤、 夏某明,照片上却是王某梅;夏某明 家的《常住人口登记表》中妻子的照 片也是王某梅的。据此,检察官可以 初步确认,1991年与夏某明申请结婚

登记的就是王某梅。 奇怪的是,王某梅在领证之前, 王某凤已经结婚,为何王某梅还能冒 用姐姐处于婚姻存续状态的身份再 次登记领证?"王某凤、王某梅分别在 本乡和夏某明所在乡的乡政府申请 的结婚登记,当时登记信息并未联 网,难以发现异常,有可能发生这种 情况。"走访过程中,民政局工作人员 的回答解开了检察官的疑问。

与此同时,检察官有了新发现: 2008年2月,王某梅与夏某明申请结 婚登记,二人在《申请结婚登记声明 书》中填写的"婚姻状况"均为"离婚"。

难道王某梅还曾与其他人存在 婚姻关系? 她与夏某明的婚姻关系 究竟是怎样的?为进一步查清事实, 检察官分别来到姐妹二人生活的村 居开展调查。通过走访村干部、村民 组长、邻居等人,检察官了解到,王某 梅冒用王某凤身份结婚的情况属实, 且姐妹俩自始至终都只有一段婚姻, 从未与第三人存在婚姻关系。民政 局的登记记录也显示,王某梅也只有 2008年与夏某明的婚姻登记信息。

"2008年去民政局领证的时候, 我是照着老夏的样子,也将婚姻状况 填成了'离婚'。"面对检察官的询问, 王某梅解释道。

"先颁证后审核"的瑕疵行为。

今年2月,为进一步核实情况,林

"这是一个身份信息不实的婚姻

3月25日,苍南县检察院召开公

玉堂联系了山东检察机关,请求协助

调取"李某"的户籍信息。经查找原

始档案和多方走访,检察机关最终确

认"李某"查无此人,其身份信息纯属

登记。"检察官表示,"此类虚假婚姻

登记不仅扰乱国家婚姻登记管理秩

序、破坏社会和谐稳定,还会对受害

开听证会,邀请人大代表、政协委员、

人民监督员等参与听证。听证会上,

围绕民政部门婚姻登记程序是否存

在"先颁证后审核"情形,是否违反当

年的登记规定,撤销黄某的低保边缘

户待遇是否符合规定等焦点问题展

人造成不良影响,必须予以纠正。"

#### 检察建议纠正错误"鸳鸯谱"

随着调查的结束,事实已基本清 晰,为妥善处理错误的婚姻登记,如 皋市检察院经研判认为,王某梅冒用 王某凤身份办理结婚登记,缺乏婚姻 登记的合法要件;王某凤基于错误认 识与夏某明的离婚登记记录,并非其 真实意思表示,上述结婚、离婚登记 均应予以撤销。

此外,根据《最高人民法院关于适 用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭 编的解释(一)》第七条之规定,1994 年2月1日民政部《婚姻登记管理条 例》公布实施以前,男女双方已经符合 结婚实质要件的,按事实婚姻处理。 王某梅与夏某明自1990年起就以夫 妻名义共同生活至今,因此二人的婚 姻关系应当从王某梅达到法定结婚年 龄之日,即1992年11月12日起计算, 二人于2008年申请结婚登记的真实 意思表示应为"补办结婚登记",该错 误登记信息也应当予以纠正。

据此,今年1月6日,如皋市检察 院向当地民政部门制发检察建议,建 议其依法撤销当事人于1991年、2007 年的婚姻登记信息,并更正王某梅夫 妇于2008年的结婚登记信息。1月8 日,如皋市民政局回函称,全部采纳 检察建议。

近日,王某凤和丈夫姚某进再次 来到民政局,成功补领了结婚证。至 此,姐妹俩错误的婚姻登记案件终于 画上了句号。

开讨论。听证员经讨论后一致同意

撤销黄某与"李某"的虚假婚姻登记,

并提出对黄某的低保边缘户待遇应

议,撤销了黄某与"李某"的婚姻登

记。针对黄某因遭遇虚假婚姻登记

而丧失的低保边缘户待遇,检察机关

协调相关部门开通了"绿色通道",加

复一道社会裂痕。检察机关要高质

效办好每一个案件,让公平正义更加

可感可触可见。"苍南县检察院党组

通过"公开听证+检察建议"模式,妥

善化解了一批同类型的"陈年旧案",

让20余个家庭重拾了生活信心。

"每化解一起行政争议,就是修

据悉,苍南县检察院近三年来已

近日,苍南县民政局采纳检察建

当按规定进行审核和办理。

快了审核和办理进度。

书记、检察长高峰表示。

## 海南省海口市琼山区检察院日前开展了线上线下、覆盖辖区的"行政检 察与民同行"主题宣传活动。该院通过邀请人大代表、政协委员、特邀检察官

活动当天,该院还通过深入社区、企业发放宣传册、提供现场法律咨询等 形式,宣传和普及行政检察职能、受案范围、申请监督的条件等内容,引导群 众正确认识行政检察。活动期间,该院"线上"普法也不间断,"两微一端"推

助理等来院参观行政检察宣传展板,讲解行政检察职能和典型案例,发放宣

把行政检察送到百姓身边

送行政检察典型案例及相关法律知识,进一步 提高行政检察工作的社会影响力,畅通行政检 察监督渠道。

传册等形式,积极宣传行政检察工作。

本报记者杨帆 通讯员李栋栋摄



## 洛阳老城:

## 行刑反向衔接既护版权又保企业

构建"法检司"行政争议协同化解机制

#### □本报通讯员 蒋世举

近日,数十家企业的代表走进河 南省洛阳市老城区检察院,参加"强 化版权保护 服务创新发展"活动。在 典型案例展板区, 洛阳硕某公司侵犯 著作权案引发热议。"原来不诉不等于 不罚,这种处理方式既护版权又保企 业!"某文化公司经理在座谈会上感

2023年3月,洛阳市孟津区文化执 法部门在日常巡查中发现,某供应链管 理公司仓库内存放非法出版物 12万余 册。经查,洛阳硕某公司自2022年7月 起,在未取得著作权人许可的情况下, 通过采购盗版书籍、自行翻印正版教材 等方式,非法复制《小学综合素质(教 材)》等82种图书共计12万余册,捆绑 培训课程销往全国,非法获利1.5万元。

2024年2月,洛阳市公安局孟津分 局将该案移送至老城区检察院审查起 诉。该院承办检察官经审查发现,该公 司虽构成侵犯著作权罪,但具有违法数

额小、退缴全部违法所得、取得著作权 人谅解等情节。在充分考虑该案的实际 情况后,该院依法对案涉企业作出相对 不起诉决定。 同年8月,该院对洛阳硕某公司实

际负责人张某伟等3人依法提起公诉, 并建议适用缓刑。法院全部采纳检察机 关的量刑建议,以侵犯著作权罪判处张 某伟等3人有期徒刑三年至二年三个 月不等,均适用缓刑,各并处3.5万元至 1.5万元罚金。

不起诉不等于不处罚。老城区检察 院同步启动行刑反向衔接机制,依法向 文化执法部门制发检察意见,督促该部 门对洛阳硕某公司给予相应的行政处 罚。目前,25万元罚款已全部缴纳。

"该案构建了'刑事追责+行政处 罚'的知识产权全链条保护模式。"承办 检察官表示,该院在办理涉企知识产权 案件时,会综合考量企业违法犯罪行为 的产生原因、实质社会危害性等,准确 作出处理,做到依法惩治犯罪与保护企 业合法权益并重。

## "我怎么可能和我弟媳结婚? 太荒唐了!"

困扰他半生的虚假婚姻登记终于被撤销

#### □本报记者 蒋长顺 通讯员 樊欣容 周潇

"感谢检察机关依法监督,我的 错误婚姻登记撤销了,心里的这块石 头总算可以落地了!"近日,湖北省孝 感市孝南区检察院检察官对一起冒 名婚姻登记案的当事人孙某甲进行 回访时,孙某甲连声感谢。

2024年9月, 孙某甲在某柜台 办理业务时,被工作人员告知婚姻 登记系统显示他有两次婚姻登记记 录,存在异常。"系统信息显示,和 我登记结婚的女士居然是我弟媳, 我怎么可能和我弟媳结婚?太荒唐

了!"孙某甲哭笑不得。为消除错误 的婚姻登记记录, 孙某甲曾向相关 部门反映, 但问题一直未能得到解 决;他向法院提起行政诉讼,也因 超过起诉期限被驳回。无奈之下, 孙某甲向检察机关申请监督。

受理孙某甲的监督申请后,承办 检察官迅速开展调查核实,全面查清 案情——1998年,孙某甲的堂弟孙某 乙欲与余某登记结婚,但彼时孙某乙 未达到法定结婚年龄,遂冒用孙某甲 的户籍和身份信息,前往孝南区民政 局办理了结婚登记,并领取结婚证。 2011年,由于婚姻登记信息尚未实现 全国联网,孙某甲与曾某顺利办理了 结婚登记。自此,孙某甲同时存在两 次有效的结婚登记记录。

承办检察官经审查认为,孙某乙 冒用其堂哥孙某甲的户籍和身份信 息与余某结婚登记属错误行为,该项 登记依法应当撤销。为实质性化解行 政争议,检察官连同法院办案人员与 相关部门进行了多次协商,经共同研 究后,达成一致意见,即在维护婚姻 登记行政管理秩序的同时,保障婚姻 登记当事人的合法权益。随后,检察 机关对孙某乙、余某进行了普法教 育,并决定督促行政部门依法撤销错 误的婚姻登记。

2024年11月18日,孝南区检察

院根据"两高两部"印发的《关于妥善 处理以冒名顶替或者弄虚作假的方 式办理婚姻登记问题的指导意见》相 关规定,向属地相关行政部门制发检 察建议,督促其重新审查案涉婚姻登 记程序,依法撤销孙某甲被孙某乙以 冒名顶替方式办理的结婚登记,同时 加大对婚姻登记信息的审查力度,完 善相应的纠错机制。

收到检察建议后,相关行政部门 高度重视,经审慎研究,采纳全部检 察建议,撤销了孙某甲的错误婚姻登 记,并向孝南区检察院回函。至此,孙 某甲的诉求得以实现,持续27年的 冒名婚姻问题得到妥善解决。

□本报通讯员 李悦 四川省苍溪县法院、县检察院、县司

四川苍溪:

法局日前召开行政争议实质性化解工作 联席会议,深入探讨行政争议预防与实 质性化解有效途径。 会议强调,要切实发挥法院、检察

院、司法局在行政争议实质性化解全程 全局中的联动作用,依法整合、调动纠纷 解决资源,推动行政争议诉前调解,加强 行政行为合法性审查,严格落实行政机 关负责人出庭应诉制度,强化行政诉讼 全流程监督,规范配合到位、沟通顺畅的 工作衔接流程。

会议要求,要对依法可以开展协同 化解行政争议的案件加强调查核实,全 面了解案件事实和成因,对行政机关存

在执法瑕疵的案件,要依法督促行政机 关自行纠错,采取合法补救措施。对群众 反响强烈、在执法过程中存在的共性问 题,要联合开展专项行动,及时关注行政 争议化解的后续情况,督促行政机关履 职到位,推进系统治理,提升执法效能。

会议提出,要践行新时代"枫桥经验", 探索建立联席会议制度和行政争议实质性 化解工作平台,构建"法检司"行政争议协 同化解机制,推动形成"前端预防、中端化 解、后端治理"的全链条模式,依法及时妥 善地将行政争议化解在萌芽状态。

据悉,下一步,该县法院、县检察院、 县司法局将依托"法检司"行政争议协同 化解机制,进一步凝聚化解合力,以行政 争议化解"小切口",共同做好法治政府 建设"大文章"。

## 【公告】

检察日报2025年4月30日(总第10881期)

元为基数,自2022年3月17日起,按照全国银行间同业拆借中心公布的一年期贷款市场报价利率计算至款项偿还完毕之日止);2.本案诉讼费等费用由被告承担。因与你无法联系,现依法向你公告送达起50日税办送达。提出答辩扶和举证期限均为公告期满后15日内。定于平庭审理,逾期将依法缺席判决。 安徽省单阳市颍州区人民法院系,现依法问作公告送达起50日税办送达。提出答辩扶和举证期限均为公告期满后15日内。定于开庭审理,逾期将依法缺席判决。 安徽省单阳市颍州区人民法院系,现依法问记入"关系"等。190255时25号,原告王其杨同本院选起诉讼请求:1请求法院判决被告立即问原告正还在欠的借款本金20000元,利息利率四倍予以计息;2.本案诉讼费由被告承担。因与你无法联系,现依法向各户以上息;2.本案诉讼费由被告承担。因与你无法联系,现依法向公司经过的规划,是一个大型的问原告归还在欠的情数本金20000元,利息利率四倍予以计息;2.本案诉讼费由被告承担。因与你无法联系,现依法自公已经到335号,原告王其陈同本院选证请求:1请求法院判决被告立即问原告归还施欠的借款本金20000元,利息利率四倍予以计息;2.本案诉讼费由被告承担。因与你无法联系,现依法自公已经30日报为送达。提出各等辩水和举证期限均为公告,期满后15日内。定于手证证期满后期名状法缺席判决。 安徽省单即任经营部两人区法院户再买卖车局到约争一条案等1.20256。1202只初147号,原产原告被告州区闭销路1623元;2.本案诉讼费由来证证明取均分公告期满后15日内。定于手证证明。值别分不是来案1.020页的,现实是是一个大型的,100页的,1

告之日起30日內到本院商事审判庭领取判决书及判后履行义务告知书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日內向本院递交上诉状及副本,上诉于安徽省阜阳市中级人民法院。

月 19 日. 按照年利率 20%计算:自2020年8月20日起. 按照年利率 20%计算至付清时止)。自公告之日起30日內到本院商事审判庭领取判决书及判后履行义务告知书。逾期视为送达。如不服本判决可在公告期满后15日內向本院遵变上诉状及剧本,上诉于安徽省阜阳中级人民法院。安徽海埠建设工程有限公司。本院受理原告王婷婷,许莉有与核告的你公告送这(2024)院 120三民初9795号民事判决中为之,现依法向你公告送这(2024)院 120三民初9795号民事判决中,类分:被告安徽广建设正程有限公司于本判决生效之日起60日内支加,现依法向你公告送这(2024)院 120三民初9795号民事判决中,类为"被告安徽族"库利服务费 10000元及逾期付新规息、案件受理费72元公告费度(凭职支付),由被告安徽徽博建设工程有限公司介担。自公告公公告期满后15日内向本院遗交上诉状及剧本。上诉于安徽省阜阳市中级人民法院。逾期未上诉。本判决即发生法律效力。

决、被告安徽中大水务有限公司于本判决生效之日起30日内返还原告安徽元税实业有限公司保证金756770元及利息(以756770元为基数,自2019年4月26日起,按照年利率4.31%)计算至该款付清时止);案件受理费1890元,由康告安徽元税实业有限公司担432元,由协告安徽市大水务有限公司负担11368元及公告费用(凭票结算)。自本公告之日起30日内来本院领取判决书。逾期视为送达。安徽4章即市篆州区人民法院蒙云、王业伟、吴倩倩:本院受理尹春冬诉你们民间借货纠纷一案、尸亩理终结,现依法向你们公告货收(204)惊了20层对14754号。